北京城市副

"之前只能用温水擦身,折腾大半天,我和儿子累得满 头汗,老张还总说身上发紧。"李阿姨回忆,去年冬天擦身 时,刚掀开被子,老张就打喷嚏。此后,除非万不得已,家 人再也不敢轻易帮他洗澡。

今冬降温更早,张建国皮肤干燥起皮,夜里睡不踏 实。李阿姨偶然在社区公告栏看到养老驿站的助浴宣传, 便抱着试试的心态拨通电话。让她意外的是,驿站工作人 员详细询问了老伴身体状况,又提前三天电话评估家中空 间、电源,确认符合要求后当即就敲定时间。"卢站长说助 浴团队会带着全套设备上门,不用家里热水器,也不用担 心着凉,我悬着的心这才放下一半。"

"李阿姨,我们来了!"下午2点,水仙园社区养老驿站 负责人卢美媛带着助浴员周师傅和另一位护理员准时上 门。三人分别提着三个沉甸甸的收纳箱,装着折叠式恒温 浴盆、充气浴床、血压仪、一次性垫单等设备。"先给张叔做 个体检,安全第一。"卢美媛说着,帮周师傅铺开一次性垫 单,避免弄脏床单。

58岁的周师傅从事助浴服务四年,动作娴熟轻柔。他 将血压仪袖带缠在张建国上臂,调整松紧后按下开关;另 一位护理员用血氧仪夹住老人食指。"收缩压135,舒张压 82,心率78,血氧97。"几十秒后,周师傅报出数据,"各项指 标稳定,今天能安心洗澡。'

说话间,两人已在卧室角落组装好折叠式恒温浴盆。 浴盆展开后长1.2米、宽0.8米,底部有防滑吸盘,侧面设扶 手。"不少老人家里热水器水温不稳、出水量小,没法满足 长时间洗浴需求。这台浴盆自带加热保温,精准控温38℃ 到39℃。"周师傅调试设备时,还拿出2厘米厚的防滑垫铺 在浴盆周围,"老人家行动不便,哪怕一点滑倒风险都要避 免,安全防护不能马虎。"

准备就绪后,两位助浴员小心协助张建国转移。周师 傅蹲在床侧,双手穿过老人腋下,同事在另一侧托住腿部, 两人同步发力,稳稳将老人扶到浴盆旁的椅子上。此时, 助浴员特意拿厚浴巾盖在老人胸口,只露出准备清洗的四 肢和背部。"老人隐私意识强,擦身、洗澡都得照顾他们的 感受,不能疏忽。"周师傅轻声说。

整个洗浴过程持续一个多小时,两人分工明确:周师 傅用温和的无刺激沐浴露为老人清洁,将指缝、脚踝等易 藏污纳垢的地方反复揉搓两三遍;另一位护理员守在一 旁,时刻观察老人面色、呼吸,每隔十分钟测一次血氧。

洗完澡,两人合力将老人抬回床上,用柔软的干毛巾细 细擦干每一寸皮肤。随后,周师傅拿出保湿润肤露,轻轻涂 抹在老人手臂、腿部和背部。"老人皮肤油脂少,秋冬易干燥 开裂,这环节不能省略。"他边说边拿出指甲剪,小心翼翼地 修剪指甲,剪完用磨砂条打磨边缘;另一位护理员则蹲在床 边做足部按摩,穴位按得到位,力度适宜,让老人彻底放松。

2023年起,卢美媛运营的壹家优选养老服务推出上门 助浴服务,针对半失能老人用便携设备盆浴,完全失能老 人则提供床上擦浴。考虑到家庭经济负担,团队申请了政 策补贴,上门盆浴老人自付560元,基础擦浴190元一次。 驿站每月还搞免费理发活动,让老人享受优质养老服务。

舒适安全、深度清洁、康复保健是助浴服务的核心。 此前有位老人洗澡易紧张,助浴员特意带小收音机放老人 喜欢的戏曲,后来这成了团队的"小技巧"。为确保服务质 量,每次服务前,助浴团队都要备好20余种物品;淋浴或基 础擦浴总时长控制在45—60分钟,实际淋浴不超过20分 钟;卧位擦浴约需1.5小时;器械盆浴流程复杂,总时长 1.5—2.5 小时。"时长根据老人身体状况灵活调整。比如老 人洗累了,就暂停休息10分钟再继续,核心是让老人在安 全前提下,感受到温暖与尊严。"卢美媛说。

乡村地区: 双轨模式破局,告别"擦身将就'

"助浴不只是清洁,更是守护尊严。"这句话在农村地 区实践中尤为深刻。相较于城市,农村老人洗浴条件更加 受限:部分家庭无热水器,需烧柴、烧煤加热水;卫生间多 为简易搭建,地面无防滑处理且无取暖设备;加之多数子 女外出务工,独居老人照料人手不足,失能老人清洁问题 更突出。而于家务回族乡三乐养老照料中心的探索,正让 乡村重度失能老人逐步告别"擦身将就",享受与城市老人 同等体面的清洁服务。这背后离不开通州区针对性的养 老政策支撑。

午间,三乐养老照料中心护理员王秀兰与同事提着 服务箱,走进南三间房村88岁张奶奶家——这是本月第 二次上门服务。"先擦眼睛,再擦脸颊和额头,这样可以避 免老人不舒服。"王秀兰边操作边解释,老人眼角有分泌 物,要用棉签蘸水轻轻擦拭;擦颈部时,要小心托起老人 头部,避免压迫血管。随后,两人默契掀开被子,依次擦 拭老人手臂、躯干与腿部,擦完一个部位就立即用被子盖

面对老人皮肤褶皱处及腋下、腹股沟等易出汗部位, 王秀兰用柔软纱布蘸专用清洁液轻轻揉搓,确保清洁彻 底;若老人因长期卧床有轻微压疮,还需特意避开患处,仅 用温水擦拭周围皮肤。同事在旁扶住老人肢体,时刻观察 表情,发现老人皱眉或扭动就提醒放缓动作。

服务结束,她拿出《失能老人助浴服务记录表》与《健 康评估报告》递给老人孙媳:"您核对服务时间、内容和老 人身体数据,没问题请签字。这些表格统一存档,下次上 门就能参考老人对水温的耐受度、喜欢的擦拭力度,提供 更贴合的服务。"她还叮嘱,近期天冷要多帮老人翻身、保 持床单干燥,有问题可随时联系中心。

这样的上门服务,三乐养老照料中心每月为周边失能 老人安排两次。中心负责人胡贞珍介绍,服务对象中80% 以上是重度失能群体,免费照料服务正是通州区"养老家 庭照护床位政策"的落地实践——这是"养老机构+失能老 人+定期免费照料"的精准匹配模式。该政策依托有资质 的机构开展服务,符合条件的通州户籍居家重度失能、重 度残疾老人,除获得价值2000元的适老化改造配套产品 外,还能享受每季度6次(每次不少于4小时,约每月2次) 的个性化生活照料,涵盖上门护理、康复训练等,全程受政 府第三方抽检监管。"助浴、理发、做饭、打扫房间等助医、 助洁项目,都在免费服务范围内。"胡贞珍说。

为满足机构内老人需求,该中心还设置固定式助浴 间。四层30平方米的助浴区内,适老化座椅两侧有护栏, 墙面装扶手,地面铺防滑地砖,天花板配浴霸与排气扇,角 落放紧急呼叫器,细节兼顾安全与舒适。"老人先做身体评 估,确认无异常再调水温;洗浴时有护理员全程照料,洗完 提供润肤护理与简单按摩,全程按标准化流程来。农村老 人更需要稳定、专业的助浴服务。"胡贞珍表示,这里推行 "每月两次上门(以擦拭为主,按需洗浴)+机构定点服务" 双轨模式,目前已覆盖于家务乡12个村庄的200余名失能

帮老人 体面的洗个资



初冬降温猝不及防,凛冽寒风中,水仙园 社区的李阿姨倒多了份踏实——两周前,她为重度失能的老伴预约了上门助浴服务,让全家 人担心的"洗澡难"终于解决。

对普通人来说稀松平常的"吃喝拉撒洗", 对失能、高龄老人来说,每一件都是难题,尤其是 洗澡,既要防滑倒、受凉,又要顾隐私、保清洁,成 了许多家庭的"棘手事"。通州区民政局数据显示,截至2024年底,全区60周岁以上常住老人达 36万人,占常住人口19.5%。其中重度失能、残 疾老人突破2.3万,绝大多数存在居家清洁困 难。日益增长的需求,催生出贴心的上门助浴服 务:先上门评估身体状况,再按失能程度提供洗 头、泡澡、理发、剪指甲等服务,为老人守住体面



社会力量参与: 多方协作,破解养老服务难题

正是看到了城乡失能老人对助浴服务的迫切需 求,通州区民政局积极整合社会资源,联合专业养老 机构、社区医院等多方力量,共同推进助浴服务标准 化、规模化发展,着力破解养老服务中的这一关键难 题,让更多老人受益。

区养老服务中心负责人介绍,截至今年10月,全 区享受失能护理补贴人数超2.3万余人。"为了应对 需求,我们联合了28家通州城乡养老驿站和专业机 构,推出'暖冬助浴'项目,形成上门助浴与集中助浴 相结合的模式。"今后,全区还计划培训更多"家庭助 浴员",联合社区医院推出"助浴+健康监测"套餐,让 "体面洗澡"不只是清洁,更是健康保障。

目前,通州区6家区域养老服务中心均提供助浴 服务,潞源街道养老服务中心就是其中之一。记者 在该中心看到,这里配备了恒温浴室、可升降护理 床、应急呼叫器,墙上贴着"助浴流程"和"安全提 示"。"恒温系统能精准控制水温在38℃-40℃,可升 降护理床能根据老人情况调节高度,应急呼叫器能 确保突发情况时工作人员第一时间赶到。"中心工作 人员说,助浴师定期培训,涵盖分体式助浴浴缸、电 动移位机、助浴椅、防滑垫等实训器材,适配卧床及 行动不便者洗浴照护实操教学。

从城市社区的上门精细服务,到乡村地区的双 轨模式覆盖,再到政府与社会力量的协同发力,通州 的失能老人助浴服务正不断完善、不断延伸,让晚年 生活更有体面、更有质量。正如一位老人所说:"能 舒舒服服洗个澡,身上干净了,心里也亮堂了,这就 是最幸福的事。"

家庭助浴实用操作指南

招

学

冬季老年人清洁需平衡保暖与健康,过度清洁易致皮肤干 燥、感冒,清洁不及时则可能引发皮肤问题甚至感染。结合权威 指南与实践经验,总结几处老年人家庭助浴关键要点,如有需要 不妨参考。

一、清洁频率与水温把控

清洁频率需依据家庭供暖与老人身体状况调整。有供暖 (18-22℃)家庭,老人3-5天一次基础擦浴(清洁面部、颈部等 重点部位),每月1-2次深度清洁(洗头、洗澡);无供暖(10-15℃)家庭,7—10天一次基础擦浴,深度清洁选暖和的中午或去 专业机构。无论何种情况,每日需用温水擦腋下、脚部等易脏部 位,患糖尿病、皮肤病等疾病的老人,清洁频率需遵医嘱。

水温方面,基础擦浴与深度清洁均以38℃左右为佳,最高不 超过40℃、最低不低于37℃。可手背或肘部试温,也可用水温计 精准测量。避免用老式热水器直接接水,建议提前烧开水,调温 后用保温桶储存,清洁中水温变凉需及时更换。

二、家庭现有条件改造小技巧

(一)防滑改造

卫生间铺1-2厘米厚、表面有凸起纹路的旧毛巾或防滑瑜 伽垫;浴凳腿缠胶布增强摩擦力,无专用浴凳可用40-50厘米高 的稳固塑料凳,凳面铺毛巾。老人清洁路径也需铺防滑垫,清洁 前确保地面无积水、杂物。

(二)保暖改造

清洁前10分钟开浴霸或电暖器,将室温提至20℃以上,无 相关设备可放盆热水并关门窗。清洁时用薄毯盖老人身体,只 露需清洁部位,清洁后立即用纯棉厚浴巾包裹,快速擦干并穿上 保暖衣物。

准备50-60厘米长柄海绵刷擦老人背部等难触及部位;清 洁头部时颈下垫干毛巾、用小盆接水;失能老人床上擦浴需铺一 次性防水床单,分区域擦拭并及时盖被。

温馨提示:本文为健康知识科普,内容仅供参考,不能替代 医生诊断。老人身体不适请及时就医。

本版编辑

黄漠

校对

彭师德

刘一

王晴/

/绘制